

# 踔厉奋发 向未来

## ——如何理解推进中国式现代化必须发扬团结奋斗精神？

团结奋斗，是流淌在中华民族血液里的文化基因和精神源泉。几千年来，在这片神奇而富饶的土地上，中国人民团结一心、自强不息，用勤劳、智慧和勇敢战胜了数不胜数的艰难困苦，建立起一个统一的多民族国家，创造了世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的伟大文明。我们靠团结奋斗创造辉煌历史，还要靠团结奋斗开辟美好未来。今天，中国式现代化的壮丽图景令人心驰神往，中华民族伟大复兴的嘹亮号角让人心潮澎湃，激励着全体中华儿女同心同德、奋发奋进，形成同心共圆中国梦的强大合力。

“积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。”团结奋斗，最根本的是要把蕴藏于亿万人民群众中的创造伟力激发出来，朝着共同的目标不懈努力。看看今天960多万平方公里的神州热土，到处生机勃勃、欣欣向荣，9800多万名中国共产党党员意气风发、锐意进取，14亿多中国人民昂扬奋发、团结拼搏，汇聚起全面建设社会主义现代化国家的磅礴力量，推动中华民族伟大复兴以不可逆转之势攀登到新的历史高度。

### 团结凝聚力量

中华民族多元一体、人口众多，团结的价值理念深深融入中国人的精神世界。“人多力量大”“人心齐，泰山移”“上下同欲者胜”“天时不如地利，地利不如人和”等耳熟能详的格言警句，告诉人们唯有团结一致，所有人心往一处想、智往一处谋、劲往一处使，才能形成无坚不摧、无往不胜的强大力量。

中国共产党的百年历史就是一部党领导人民团结拼搏的奋斗史。正是“唤起工农千百万，同心干”，我们才能战胜了各种凶凶极恶的敌人，才在一穷二白的基础上建立起社会主义新中国，才在改革开放进程中闯出一条新路，坚持把党和国家事业推向前进。新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的，是团结的力量创造出来的。荣耀已经铸就，未来正在书写。历史永远眷顾坚定者、奋进者、搏击者。团结起来，行动起来，胜利属于英雄的新时代中国共产党和中国人民。全党团结成“一块坚硬的钢铁”。恩格斯指出：“为了进行斗争，我们必须把我们的一切力量捏在一起，并使这些力量集中在同一个攻击点上。”中国共

产党是高度集中统一的马克思主义政党，团结是我们党拥有强大凝聚力和战斗力的关键所在。历史经验反复证明，只要全党步调一致、团结统一，我们就能一往无前，战胜一切艰难险阻和强大敌人；反之，党和人民事业就会遭受挫折甚至失败。我们党要完成新时代新征程的使命任务，全党必须紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，始终做到统一思想、统一意志、统一行动，共同朝着伟大目标奋勇前进。

【知识要点】

#### 五个必由之路

2022年3月5日，习近平总书记在参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时，首次阐述了新时代党和人民奋进的“五个必由之路”。习近平总书记在党的二十大报告中，再次强调全党必须牢记“五个必由之路”。

一、坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路；  
二、中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路；  
三、团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路；  
四、贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路；  
五、全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路。

党同人民“想在一起、干在一起”。党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。党同人民的关系，就像古希腊神话中安泰与大地的关系一样，离开了大地，安泰就失去了力量源泉，脱离了人民，党就会成为无源之水、无本之木。革命战争年代，我们党领导人民军队取得胜利的，是老百姓“用小车推出来的”“用小船划出来的”，是人民全力支援拼出来的。现在是

和平时期，人民同样是我们党的坚强后盾，是党执政的最大底气。只有始终保持党同人民群众的血肉联系，内部是鱼水情深，对外是钢铁长城，党的事业才能兴旺发达，红色江山才能根基永固。

中华儿女“画出最大同心圆”。建立最广泛的统一战线，是凝聚人心、汇集力量的强大法宝。统一战线的任务，概括地说，就是团结一切可以团结的力量，调动一切可以调动的积极因素，共同致力于推进党和国家事业。以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，是中国共产党的中心任务，也是全体中华儿女的共同事业。新时代新征程上，必须坚持大团结大联合，坚持一致性和多样性统一，铸牢中华民族共同体意识，广泛凝聚共识，全面汇聚力量，形成百川入海、万壑归流的生动局面。

### 斗争赢得主动

什么是斗争？就是矛盾双方互相冲突，一方力求战胜另一方的过程。我们讲团结，并不是不要斗争，两者是内在统一的关系，团结起来就会使斗争更有力量，开展斗争可以促进更大的团结。正如《国际歌》所颂唱的那样，“这是最后的斗争，团结起来到明天，英特纳雄耐尔就一定要实现”。150多年来，这首慷慨激昂的战歌传遍了世界的每一个角落，激励着一切进步力量作最坚决、最顽强的斗争。

从我们党的历史看，建立中国共产党、成立新中国、实行改革开放、推进新时代中国特色社会主义事业，都是在斗争中诞生、在斗争中发展、在斗争中壮大的。特别是进入新时代，我们进行的伟大斗争具有许多新的历史特点，需要应对的风险和挑战、需要解决的矛盾和问题叠加出现，斗争的长期性、复杂性、艰巨性世所罕见、史无前例，需要随时准备

经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。推进中国式现代化是守正创新、革故鼎新的过程，更需要我们敢于斗争、善于斗争，在大风大浪中增强斗争本领，依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

发扬斗争精神。“志不求易者成，事不避难者进。”这句古语阐明这样一个朴素的道理：越是遇到困难，越要知难而进，这样才能取得常人不能取得的成就。一个人如此，一个国家更是需要这样的精神。但从现实情况看，由于承平日久，我们当中一些人的斗争意志衰退，贪图安逸、消极懈怠、回避矛盾的思想 and 行为不同程度地存在。这种精神状态与我们正在进行的事业是不相称的。推进强国建设、实现民族复兴，不是在风平浪静下的马到成功，也不是在鲜花掌声中的乐享其成，只有保持狭路相逢勇者胜、越是艰险越向前的斗争精神，才能赢得战略主动、打开事业新局。

把握斗争方向。习近平总书记指出，共产党人的斗争是有方向、有立场、有原则的，大方向就是坚持中国共产党领导和我国社会主义制度不动摇。我们讲的斗争，不是为了斗争而斗争，也不是为了己私利而斗争，而是为了实现人民对美好生活的向往，实现中华民族伟大复兴知重负重、苦干实干、攻坚克难。对于那些危害党、国家和人民利益的风险挑战，只要来了，我们就必须进行坚决斗争，毫不动摇、毫不退缩，敢于亮剑、敢于胜利。

掌握斗争规律。自古以来，有勇有谋、智勇双全被人们认为是成大事者的必备品质。但凡在斗争中取得胜利者，不仅有敢打必胜的无畏勇气，而且有克敌制胜的高超智慧，否则要么是软弱懦夫，要么是一介莽夫。斗争是一门艺术，是有规律可循的，必须注重策略方法，做到战略判断和战术决断相统一、敢于斗争和善于斗争相统一、斗争过程和斗争实效相统一。

尤其要准确判断斗争形势、合理选择斗争方式、科学把握斗争火候，把准时度效，在斗争中求团结、谋合作、促共赢，争取以最小的代价谋求最大的斗争成果。  
老子在《道德经》中讲，“祸兮福之所倚，福兮祸之所伏”。彩虹和风雨共生，机遇和挑战并存，这是亘古不变的辩证法则。我们既要增强忧患意识，又要树立机遇意识，准确识变、科学应变、主动求变，勇于开顶风船，在危机中育新机、于变局中开新局。

### 实干创造未来

伟大的剧总是高潮迭起，一个高峰接着一个高峰。新时代以来的十年是历史性的，以后的剧会更加引人入胜、精彩绝伦。在这场伟大历史活剧中，14亿多中国人都是剧中人，一起走过来，每个人都不容易，每个人都了不起，值得大大点赞。继续朝前走，每个人都是强国建设的参与者，每个人都是民族复兴的追梦人，要用用心用情用力去创造属于我们这一代人的荣光。

每个共产党员都是一面旗帜，哪里有需要哪里就有我们的挺身而出、冲锋在前，哪里最艰苦哪里就有我们的牺牲奉献、无怨无悔，哪里最危险哪里就有我们的奋不顾身、舍生忘死，我们是最先被认出来的人，也是坚守到最后的人。

每个工人师傅都是大国制造的链接者，在传统产业上坚守初心、精益求精，在现代化车间里勇于突破、争创一流，在超级工程中操控自如、分毫不差，我们是一颗颗默默无闻的螺丝钉，也是一根根强劲有力的顶梁柱。

## 中国式现代化面对面⑬

# 续写竞技体育新辉煌

## ——杭州亚运会成果惠及长远④

本报记者 陈晨曦 王亮 孙龙飞

杭州亚运会上，中国体育代表团获得201金111银71铜共383枚奖牌，取得亚运会参赛历史最好成绩，并第十一次蝉联亚运会金牌榜榜首。15个比赛日里佳绩频传，中国队3次打破世界纪录、18次打破亚洲纪录、74次打破亚运会纪录。国家体育总局副局长周进强认为：“中国体育健儿顽强拼搏，奋勇争先，争创佳绩，整体表现出色，好于预期。”

巴黎奥运会的鼓角声渐近，中国体育健儿不懈追梦的脚步正急，从未停歇。

### 创造佳绩 永远向前

中国体育代表团以优异的运动成绩和良好的精神风貌，生动诠释了中华体育精神和奥林匹克精神的深刻内涵。

百米跑道上，田径运动员谢震业展现“中国速度”，以9秒97的成绩夺得金牌，“希望明年巴黎奥运会能再接再厉。”担任闭幕式旗手的他道出了心中梦想，要为下一次冲刺积蓄力量。

泳池碧波中，游泳运动员覃海洋和张雨霏的身影令人注目，前者收获5金1银，后者共夺得6枚金牌。两人被评为杭州亚运会最具价值运动员，未来将继续在赛场绽放光彩。

田径、游泳、射击、跳水、水上项目是中国体育代表团在本届亚运会上的优势项目。中国游泳队在41个小项中获得28金21银9铜，创造中国游泳队参加亚运会以来的历史最好成绩。中国田径队取得19金11银9铜的成绩，金牌数和奖牌数均排在首位。中国跳水队再度包揽亚运金牌，交出优秀答卷。中国选手在射击场上夺得16金，其中包括10枚奥运项目的金牌。

亚运会过后，更艰巨的挑战就在眼前。巴黎奥运会将于明年7月26日开幕，备战时间仅

剩不到300天。“永远向前”不仅是亚奥理事会的格言，也是中国体育不断铸就辉煌密码。

### 年轻力量 闪耀赛场

中国体育代表团中不乏00后小将的身影，他们正在接过接力棒，肩负起为国争光的光荣使命。征途漫漫，他们将杭州启程，迈向更大舞台。

射击赛场“青春风暴”正上演，18岁的盛李豪在男子10米气步枪赛场上获得金牌，并创造了新的世界纪录。17岁的黄雨婷收获射击项目3金，她与盛李豪还获得10米气步枪混合团体赛金牌，这对年轻的组合已经期待在巴黎奥运会赛场挑战首金。

在滑板、霹雳舞等奥运会新项目中，中国小将走到台前，展现了新兴项目的发展潜力。滑板男子碗池冠军陈烨、男子街式冠军张杰，分别只有15岁和16岁。13岁的滑板女子街式冠军崔宸曦是中国体育代表团中年龄最小的选手。通过摘得亚运会女子霹雳舞首金，17岁的刘清漪获得巴黎奥运会霹雳舞项目参赛资格。她说：“这次能拿到冠军，也让我更期待巴黎奥运会。”

值得一提的是，中国体育代表团共参加了16个非奥项目（分项）的比赛，在武术、龙舟、轮滑、国际象棋、象棋、围棋、桥牌、空手道、克柔术等10个项目获得33枚金牌。通过积极参赛并取得优异成绩，推动亚洲地区体育人文交流，促进项目普及发展，丰富了广大人民群众的多元体育需求。

杭州亚运会的成功举办，为中国提升竞技运动水平、备战巴黎奥运会奠定了更坚实的基础。周进强说：“从杭州看巴黎，从亚运看奥运。通过参加亚运会，我们达到了锻炼队伍、发现新人、查找问题的目的，进一步明确了做好巴黎奥运会备战的思路、措施和工作重点，更加坚定了取得优异成绩的信心。”

### 巩固优势 备战奥运

中国体育代表团获得的201枚亚运会金

牌中，包括了144个奥运小项。通过赛场上的优异表现，中国选手在水球、曲棍球、网球、拳击、花样游泳、帆船、射箭、现代五项等项目上取得了19个巴黎奥运会参赛资格。此外，中国选手还在13个游泳小项和1个田径小项上达到了巴黎奥运会参赛标准。

周进强认为，杭州亚运会成功举办，中国体育代表团取得优异成绩，根本原因在于国家繁荣富强和综合国力提升，基础在于中国大地蓬勃开展的体育运动，杭州亚运会只是其中的一个缩影、一次集中展现。

中国跳水队和中国乒乓球队在亚运赛场展现出强大实力，成为中国体育代表团在国际大赛中最稳定的夺金点。此外，射击、体操、羽毛球、举重等作为中国体育传统优势项目，都曾在奥运赛场创造了辉煌历史，在杭州亚运会上亦有亮点。

飞碟项目此前并非中国射击队强项，在亚运赛场却打出历史最好成绩，并刷新女子多向飞碟团体世界纪录；男子体操个人全能项目上，张博恒成为新规则下首位突破89分的选手；羽毛球男子单打项目竞争激烈，李诗沅与石宇奇展现出色的竞技状态，成功在羽毛球男单决赛相见。男子举重名将表现稳定，并有新人冒尖。此外，中国选手在跆拳道、拳击、女子摔跤、女子柔道和女子花剑团体等潜优势项目中的成绩有所提升，有望在巴黎创造佳绩。

值得一提的是，中国体育代表团共参加了16个非奥项目（分项）的比赛，在武术、龙舟、轮滑、国际象棋、象棋、围棋、桥牌、空手道、克柔术等10个项目获得33枚金牌。通过积极参赛并取得优异成绩，推动亚洲地区体育人文交流，促进项目普及发展，丰富了广大人民群众的多元体育需求。

杭州亚运会的成功举办，为中国提升竞技运动水平、备战巴黎奥运会奠定了更坚实的基础。周进强说：“从杭州看巴黎，从亚运看奥运。通过参加亚运会，我们达到了锻炼队伍、发现新人、查找问题的目的，进一步明确了做好巴黎奥运会备战的思路、措施和工作重点，更加坚定了取得优异成绩的信心。”

仪式现场还进行了颇具岭南特色的醒狮表演。视障、听障演员们演唱了《梦想天堂》，这首杭州市民耳熟能详的经典歌曲曾在9月23日杭州亚运会的开幕式上被数万人一同唱响。据了解，此次采集的火种将乘坐高铁到达杭州。亚残运会火炬传递启动仪式将于19日举行，火炬沿杭州“三江两岸”传递后，将于22日在亚残运会开幕式上点燃主火炬塔。

本版责编：董建勤 宋宇 吴凯



近年来，河北省迁安市实施以滦河流域生态修复为主的治水兴水工程，在主城区形成了14平方公里的湖景。图为迁安市黄台湖水利风景区。 本报记者 陈斌摄

## 中欧班列（西安）累计开行突破2万列——

# 打造“一带一路”国际贸易黄金通道

本报记者 张丹华

10月10日上午，随着机车汽笛一声长鸣，满载着55个集装箱日用百货的X8151次中欧班列从西安国际港站缓缓驶出，一路向西开往俄罗斯首都莫斯科。这已经是当天西安国际港站开出的第四趟中欧班列了……

今年以来，中欧班列（西安）开行势头强劲，日均开行约15列，平均每1小时40分钟就有一趟中欧班列在西安国际港站开出或抵达，西安国际港站已经成为全国中欧班列开行量最大的车站。”中国铁路西安局集团有限公司货运部工程师齐超说。

2013年11月始发的中欧班列（西安），是“一带一路”倡议提出后全国最先开行的中欧班列。10年来，中欧班列（西安）的开行量不断提升，目前累计开行突破2万列。

“西安国际港站以前只是个四等小站，如今面积达5600亩，拥有全国首个内陆自动化无人码头，能满足中欧班列（西安）每年1万列以上开行需求。”西安国际港站调度员李沛说。

横跨亚欧大陆的中欧班列，打通了互惠互利的贸易快速通道。“以前，货物从西安发到新疆霍尔果斯口岸需要10多天，再经汽车运输到哈萨克斯坦，共需20多天。现在搭乘中欧班列，货物运达只需6天。而且，原先一个集装箱货运费需要10多万元，现在只需5万多元。”

中集凯通（陕西）物流发展有限公司客服经理张艳说。

中欧班列搭建沿线经贸合作新平台，有力保障国际产业链供应链稳定。西安国际港站内，一辆辆新能源汽车排列整齐，中铁特货物流股份有限公司西安分公司工作人员韩正紧握方向盘，把汽车开进中欧班列的货舱内，“一整列能装261辆汽车，‘中国造’随着中欧班列运行到世界各地。”韩正说。

今年以来，截至10月9日，中国铁路西安局集团有限公司累计开行汽车出口专列146列，服务国内车企更快更好参与国际贸易、拓展国际市场。

“中欧班列（西安）出口的货物，10年前以机械设备为主，现在以新能源汽车、太阳能电池等为主。进口货物品类增加了汽车整车及零部件等高附加值产品。”西安自贸港建设运营有限公司总经理袁小军说。据了解，目前中欧班列（西安）已开通国际运输干线17条，通达45个国家和地区。

不久前，首趟“蒙陕号”中欧班列成功开行，从内蒙古乌兰察布市始发，在西安国际港站集结分拨后，再搭乘中欧班列（西安）抵达中亚和欧洲。至此，“中欧班列（西安）+西欧”线路拓展至21条。

“立足区位优势，西安正以中欧班列建设为先手棋，助力打造‘一带一路’国际贸易黄金通道。”西北大学丝绸之路研究院院长卢山冰说。